

Л.И. Тарарышкина

Белорусский государственный университет
Минск, Беларусь

РАЗВИТИЕ СОЮЗНОГО НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Аннотация. В докладе поставлена цель обратить внимание на необходимость развития совместных образовательных программ в Союзном государстве. Идея создания совместных магистерских программ с 1 сентября 2023 г. реализована в БГУ. Приобретение профессиональных компетенций позволит укрепить международное экономическое сотрудничество, включающее региональный (местный) уровень.

L.I. Tararyshkina

Belarusian State University
Minsk, Belarus

DEVELOPMENT OF UNION SCIENTIFIC AND EDUCATIONAL COOPERATION

Abstract. The report aims to draw attention to the need to develop joint educational programs in the Union State. The idea of creating joint master's programs from September 1, 2023 has been implemented at BSU. The acquisition of professional competencies will strengthen international economic cooperation, including the regional (local) level.

Договором о Союзном государстве от 9 декабря 1999 г. (статья 18) установлено: «К совместному ведению Союзного государства и государств-участников относятся: гармонизация и унификация законодательства государств-участников; развитие науки, образования...; формирование общего научного, технологического и информационного пространства» [1]. В соответствии с названным Договором граждане Беларуси и России имеют одинаковые права на поступление в учебные заведения обеих стран. Белорусы, как и россияне, могут поступать в высшие учебные заведения на все формы получения образования.

Развитие международного научно-образовательного сотрудничества на современном этапе является важным фактором укрепления университетского образования. Как отмечает заместитель директора департамента международного сотрудничества Министерства образовательной науки Российской Федерации Елена Горожанкина: «На данный момент в России учится более 12,5 тысячи белорусских граждан на разных уровнях и специальностях.около 5

тысяч человек обучается за счет федерального бюджета, это поступившие либо по квоте Россотрудничества, либо по общему конкурсу. Остальные – за счет средств физических или юридических лиц» [2]. В Беларуси же обучается около 1 400 российских студентов.

В современных условиях международной конкуренции и турбулентного мира возрастает необходимость совершенствования образовательного процесса и укрепления единого образовательного пространства Союзного государства Беларуси и России. Вместе с тем, в отличие от союзных программ и проектов, эффективно реализуемых в различных других экономических сферах (медицина, природопользование, транспорт, оборона и др.), в образовательной сфере, как правило, выстраивается – межвузовское взаимодействие.

В связи с чем, своевременным является принятие Плана мероприятий по развитию сотрудничества в 2023-2024 годах между Министерством образования Республики Беларусь и Министерством просвещения Российской Федерации (План подписали министры А.И.Иванец и С.С.Кравцов), а также Плана мероприятий по развитию сотрудничества с регионами Российской Федерации в сфере образования на 2023-2024 годы от 26 декабря 2022 г.

Факультет международных отношений осуществляет образовательное и научное взаимодействие с Белгородским государственным национальным исследовательским университетом в соответствии с Соглашением о сотрудничестве между Белгородским государственным национальным исследовательским университетом (НИУ «БелГУ», Российская Федерация) и Белорусским государственным университетом, начиная с 2012 года.

В рамках названного Соглашения осуществляется обмен студентами по программам бакалавриата, проводятся совместные научные конференции и мероприятия, издаются совместные публикации. Так, в 2022 г. студенты приняли участие и награждены дипломами победителей во II Международном конкурсе студенческих научно-исследовательских работ Межрегиональной сети школ публичного управления ЕАЭС, проводимом на площадке НИУ «БелГУ». 1 декабря 2022 г. наряду с молодежью из государств-членов ЕАЭС принято участие в Форуме молодых лидеров «Межгосударственное сотрудничество: новые горизонты», организованном Институтом приграничного сотрудничества и интеграции НИУ «БелГУ», в деятельности которого особое внимание уделяется формированию роли общественной дипломатии.

В целях углубления образовательного и научного сотрудничества кафедрой евразийских исследований проведена работа об открытии с 1

сентября 2023 г. двухгодичной совместной образовательной программы для обучающихся второй ступени получения высшего образования по профилизации «Государственное управление в международном экономическом сотрудничестве» специальности 7-06-0311-02 Мировая экономика (БГУ) и профилизации «Управление проектами в ЕАЭС» специальности 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (НИУ «БелГУ»)). Необходимость двухгодичного обучения обусловлена тем, что по итогам освоения названной программы, предусматривающей формирование необходимого объёма компетенций, осуществляется выдача дипломов двух университетов.

Совместная образовательная программа предусматривает подготовку магистров по государственному управлению в сфере международного экономического сотрудничества и управлению проектами в ЕАЭС. В рамках совместной образовательной программы белорусские и российские студенты 2-й ступени образования изучают в дистанционном формате [3] учебные дисциплины, которые позволяют приобрести профессиональные компетенции для развития международного экономического сотрудничества в рамках развивающихся интеграционных процессов на постсоветском пространстве, включая региональный (местный) уровень, что является очень востребованным в условиях противодействия западным экономическим санкциям.

Структура и содержание учебных дисциплин учебного плана позволяет магистрантам приобрести также необходимые профессиональные знания для участия в конкурсном отборе для трудоустройства в интеграционных институтах постсоветского пространства. Реализация данной совместной образовательной программы позволит подготовить специалистов, обладающих глубокими знаниями и практическими профессиональными навыками в сфере международного экономического сотрудничества и управления проектами в ЕАЭС. Это позитивно повлияет на развитие белорусско-российской интеграции в сфере высшего образования, положительно отразится на уровне сформированности ключевых профессиональных компетенций подготовки магистров и приведет к увеличению конкурентоспособности их выпускников на рынке труда, что в конечном итоге существенно скажется на ускорении темпов социально-экономического, научного и культурного развития Республики Беларусь и Российской Федерации.

Таким образом, необходимость открытия совместной образовательной магистерской программы вызвана необходимостью

углубления образовательного процесса Союзного государства. Реализация совместной образовательной программы будет способствовать подготовке компетентных специалистов в сфере международного экономического сотрудничества на постсоветском пространстве и развитию единого образовательного пространства Союзного государства.

Список использованных источников

1. Договор о создании Союзного государства [Электронный ресурс]: [подписан 08.12.1999]// КонсультантПлюс: Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

2. Выяснилось, сколько белорусов учится в России в 2023 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20230220/vyyasnilos-skolko-belorusov-uchitsya-v-rossii-v-2023-godu-1072459523.html>. – Дата доступа: 10.11.2023.

3. Тарарышкина, Л.И. Дистанционное образование: драйвер экономического роста государств-членов Евразийского экономического союза /О.В. Жданович, Л.И. Тарарышкина//Интеграционные процессы в Евразии: состояние, вызовы, перспективы: сборник научных статей I Международной научно-практической конференции (Республика Беларусь, Минск, 17 февраля 2023 г.)/ Белорусский государственный университет; редкол.: ЕА.Достанко (гл. ред.) [и др.]. – Минск:Четыре четверти, 2023. – С.141-145.

УДК 681.3:553.98(574.4)

А.А. Тячмухаммедов¹, А.Р. Доглотов¹, М.Р. Отузов¹, Дж.Ч. Чуриев²

¹Международный университет нефти и газа имени Ягшыгельди Какаева

²Институт инженерно-технических и транспортных коммуникаций Туркменистана
Ашхабад, Туркменистан

**РАЗРАБОТКА ПРОГРАММНЫХ СРЕДСТВ ПРОТИВ
ТРОЯНСКИХ АТАК**